

要注重奖励有价值的建议

□凌云

江海锐评

年终奖励作为一种激励模式,常被行政企事业单位列为年度工作总结的一项重要内容。但有的单位在评功论奖时,往往重成绩、重革新,轻建议,就有些问题了。这倒不是说重成绩、重革新有什么不好,而是说只重视前者而忽视后者有失偏颇。

一项具体工作成绩,一件技术革新器材,与一项合理化建议相比,孰重孰轻?或者说何者对事业、对工作作用更大些,贡献更大些?这当然要做具体分析,具体评价。但我们在思考和处理此类问题时,却往往觉得工作成绩与革新

器材是看得见摸得着的东西,而合理化建议之类似乎是抽象的无形的东西,因而重视此轻彼,有意无意中看轻了合理化建议的作用和价值。当然必须肯定的是,一件重大的生产工具、生产工艺的发明和创造,往往能够推动生产力的飞速发展,甚至具有划时代的意义,如蒸汽机、电子计算机和5G技术等便是。但一个有远见的思想观点,一项好的建议所产生的作用也是非常巨大的,有时甚至是无法估量的。比如,当一个好的建议防止了一场事故,避免了一次工作的失误,或者落实了一项政策,改变了一个单位的落后面貌,或者挽救了一种产品,救活了一个企业,扭转了某一战局……它的价值和威力就不是一件普通的器材、一项具体工作成绩所能比拟的。

古今中外,有许多事例足以说明这个问题。官渡之战是一场兵力悬殊的战斗。由于曹操采纳了谋士许攸关于先断袁军粮草的计谋,便取得了以少胜多的战果。明朝“土木之变”之后,明军惨败,明英宗被俘,瓦剌军逼近京城,京师大乱,臣僚们不知如何是好,动议放弃北京南迁。独有兵部尚书于谦主张坚决抵抗,并提出了一系列抗敌计策和措施,从而保卫了北京,避免了明朝的灭亡。据说罗斯福在第二次世界大战结束时曾询问他的科技局长:战后要干些什么?科技局长说要派人跟随部队到德国去收集德国的科技资料和专家。罗斯福采纳了他的建议,使美国战后的科学技术有了飞速发展。

由此可见,一个有远见的、深刻的见解,当它被人们接受并见诸行动之后,便

可转化为巨大的物质力量。因此我们在重视发明创造、工作成绩的同时,也应当注重倡导合理化建议、保护合理化建议、奖励合理化建议。日本丰田就十分提倡员工要勇于“创意提案”,激励员工把智慧花在产品价值和客户价值上,从而形成了一个提高产品质量、降低浪费的“团队场”,推动企业朝气蓬勃地向前发展。

“苔花如米小,也学牡丹开。”个人智慧看似微弱星光,但涓涓细流汇成大海,点点星光点亮银河。迈步社会主义现代化国家新征程,开辟“强富美高”南通建设新境界,不负习近平总书记对南通的殷殷嘱托,当好全省“两争一前列”的排头兵,既需要更多更好创新成果的叠加,也急需更多更好的合理化建议,涌现更多更好出思想智慧的人才!因此,对于合理化建议,岂有不奖之理。

观点声音

2020年就要过去了,又到了辞旧迎新的跨年节点。近日,多地表示,没有安排跨年活动,或者取消相关活动。北京、上海等地提醒,元旦春节期间减少人员流动,非必要不要离开当地。陕西、辽宁等地则要求,一律取消集体团拜和大型慰问、联欢、聚餐、培训等活动。其实,不管是措辞严肃的“一律取消”,还是偏向提醒意味的“非必要不要离开”,最终的指向应该是一致的——在彻底战胜疫情之前,应时时刻绷紧疫情防控这根弦,不要因为节庆而放松警惕。这样的道理相信公众不会不明白。何况,经过这一年的淬炼,也因为信息技术的快速发展,如今的线上活动已经日益丰富多彩,线上经济也方兴未艾,很多以往需要流动、聚集才能做的事情,现在完全可以在网上进行,这也是多地取消跨年活动、减少人员流动的底气所在。

——新京报《多地取消跨年活动:防控好疫情才有欢乐祥和新年》

近日,两起关于见义勇为的事件,看得人五味杂陈。一起发生在四川省广安市,黄某17岁时救人溺亡,由于唯一目击者前后说法有出入,未获见义勇为表彰。其父为此奔波7年,当地政府最终认定黄某属见义勇为。另一起发生在河南省清丰县,年仅18岁的王某威与同伴一起饮酒,为救溺水同伴不幸身亡,当地见义勇为评定委员会称其是履行法定义务,不构成见义勇为。我们表彰这种勇敢、奉献的精神,是为了激励更多的人,在他人处于困境之时,勇敢地提供力所能及的帮助。如此,社会才会少一些冷漠和悲剧,多一些温暖和幸运。因此,对于见义勇为,我们不应吝于确认和表彰。对见义勇为的认定及表扬,绝不仅仅是在表扬离开的人,它更大的作用,是作为一种价值认可展示或传递给活着的人。它的意义,不是给一场过去的义举画上一个圆满的句号,而是开一个头,让后来者把这种精神传承下去。

——光明日报《见义勇为的认定不该那么难》

最高人民法院有关负责人12月27日在学习贯彻《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》、加强新时代少年审判工作座谈会上强调,对各类侵害未成年人权益的违法犯罪要坚决依法严惩,对性侵未成年人犯罪,一般不得适用缓刑。针对性侵未成年人犯罪,最高法有关负责人特别强调了两个“从严控制”——认罪从宽要依法从严控制,减刑要依法从严控制,一个“坚决判处”——对性质恶劣、危害重大者,该判处重刑乃至死刑的要坚决依法判处,决不姑息,决不手软。上述表态处处透着一个“严”字,带着一股威慑之气,体现了对性侵未成年人犯罪的零容忍态度。《刑法修正案(十一)》对性侵儿童行为的高压态势,与司法机关对性侵行为的强力惩戒,毫不放纵,将对罪恶之行形成有效围剿。时机成熟时,还可借鉴发达国家的做法,对某些罪犯释放后配备可以跟踪、监控的电子脚镣,并公开相关信息,实行禁业限制,向其经常活动区域发出警示等,以进一步密织网络,坚决斩断性侵害儿童罪恶之手。

——北京青年报《坚决斩断性侵害儿童罪恶之手》

元旦将至,正值广州国际购物节,广州各大商圈节日消费气氛浓厚,夜间经济畅旺。近日,北京路商圈各大商业载体主动顺应节前消费需求,实行“24小时不打烊”或延长营业时间。当前,以夜间经济为代表的消费新业态、新模式、新热点迅速发展,日益繁盛,已经释放出巨大潜能。但夜间消费的追求不应止步于数量,还要对质量提出更高要求,让更多人不仅在夜间消费得多,还要消费得好。比如对于延长营业时间的老字号来说,不妨趁此机会多想想,除了“24小时不打烊”,还能如何对产品和服务进行优化升级,更好地走进年轻人的心里。同时,夜间经济在满足人们物质需求的同时,也要兼顾好人们的精神需要——可以通过支持引导博物馆、图书馆等文博场馆探索延长开放、夜间开放等方式,推动提升夜间经济配套服务,丰富夜间文化消费业态。不仅如此,更要相应地对“安全需要”给予充分重视,以提升夜间消费体验,为消费者提供全方位的保障。如此,夜间经济才能走得更好更远。

——广州日报《“不打烊”为夜经济“添酒回灯”》

世相杂谈

企业家的平凡善举多多益善

□康传广 杨菁菁

海安市滨海新区海港村有位村民叫吴礼明。20岁就开始从瓦工干起,后在北京开办公司,把公司的年施工产值做到10亿元。2020年初,新冠肺炎疫情暴发后,他一次性为家乡捐款10万元,用于购买防疫设备。不仅如此,他每年都要到敬老院去一趟,为那里的老人送钱送物。吴礼明的善举在当地传为美谈,也成为企业家们慈善的“引路者”。

企业是经济建设的主力军,是税收的主要来源。追求利益最大化,形成不断壮大的良性发展循环是企业生存与发展的重要任务。除此之外,企业公民还要履行社会责任。也就是说,企业要把“扶贫帮困、积德扬善”关心关爱社会形成一以贯之的制度。不断强化对职工“善”文化培育,锻造良心企业和慈善企业家。正是企业家的善举,加速了2020年全面脱贫的“两个确保”。国家扶贫资金绝大多数来自企业的税收转移支付,而国家的税收收入来自于企业的创造。作为民政扶贫的补充,慈善工作在社会治理中起到了不可替代的作用,为自然灾害、疾病、突发事件中的弱势群体解决了许多困难,特别是解决了白血病、尿毒

症、癌症病人的困惑。作为民政福利、政府救济和医保的补充,慈善资金成为帮助这些弱势群体的重要源泉。如果不是企业家们的援助,他们就会在贫困的道路上越走越远。

企业支持慈善要形成“企业文化”。不少企业在年度管理目标中,特别列出“慈善救助是党建工作的一项内容”。列出党建项目,花出专门时间,预算专项资金。以此来培育职工“向上向善”。慈善是人生一门“必修课”,并非是有功利的意义,实际的目的。相反,对企业家、职工慈善的教育在于付出,在于奉献,在于牺牲,在于将有限的生命投入到无限的为社会及他人服务的事业之中。我们要让企业慈善成为“企业文化”,深深地埋入企业家的“骨子里”,让他们有慈善家的情怀,有社会的责任,有“不忘本色”的良心。

2020年是不平凡的一年,各行各业充满着困难与挑战。只要大家抱团前行,没有战胜不了的困难,在这个时候,需要我们的企业家们自觉担当社会责任,以慈仁的胸襟为困难群众捐助。因为你们的小小举动,能让困难群众解决“大事”,能让这个社会更加和谐。总之,企业家的平凡善举多多益善。



完善基础设施,开发可玩性强的体育旅游项目;打造区域性赛事,如环北部湾足球赛、羽毛球赛等,吸引更多人气;建设中国—东盟健康运动产业园……在广西北部湾,体育旅游产业正在成为提升居民生活质量的幸福产业,“体育+旅游”为该地区发展带来无限可能。

(据《人民日报》)

有话直说

“放管服”改革不能止步

□沈峰

我市自启动政务服务“一件事”改革以来,已发布55个“一件事”服务标准,成为全省第一个标准化推进“一件事”改革的城市。据统计,55个“一件事”的改革落地,申请材料共精简50%以上,办理期限压缩60%以上,企业群众跑动次数减少70%以上,大大提高了政府部门的办事效率,节约了企业群众的办事成本。(12月19日《南通日报》)

尽可能方便群众、服务民生、服务市场,是公共服务的最大价值。我市启动政务服务“一件事”改革,有效提升了办事效率,真正实现了让数据多跑路,群众少跑腿。目前,我市政务服务“一件事”改革已形成“一窗受理、一次告知、一表申请、一套材料、一次提交、一次反馈、一次分办、一窗出件、一号服务、一键评价”的办理模式,改革取得一定成果。

目前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,这对公共服务提出了新的更高要求。满足人民日益增长的美好生活需要,高质量公共服务是保证。正如为推动“一件事”全程网办,减少群众跑动次数,上月市行政审批局还在“江苏政务服务网”南通旗舰店建成上线了“一件事”综合服务系统,提供55个“一件事”的服务指南、事项办理表格范本下载、相关政策汇总等,部分事项提供“网上申请”到“网上获得电子批文”

的“一网通办”流程;部分事项提供“一件事”部分环节的网上办理,配以快递送达等方式,可实现全流程“不见面审批(服务)”。笔者认为,深化“放管服”改革,不断提升企业、群众办事的便捷性、体验感和满意度,更显示了政府部门改革的决心和力度,彰显了政府部门的责任和担当。

当前很多地方、很多部门在改善服务环境、提高服务质量上下功夫,不断创新服务手段,但仍然不能获得很高的群众满意度,其症结在于没有想群众所想、急群众所急,创新的工作方法不能真正方便群众,无法让群众更满意。

坚持执政为民,必须围绕人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题来落实。在切实增强服务意识、提高服务水平的基础上创新方法。近年来,随着各级政府“放管服”改革的不断深化,简化服务流程,推出了一系列便民举措,例如新车上牌当天办结、网上一键申领证照、快速审结快递送件、取消系列“奇葩证明”等,群众“办事难”得到了有效缓解,群众的幸福感、获得感显著提升。

深化“放管服”改革绝不能止步于眼前的成绩,必须继续让权力做“减法”,服务做“加法”,加强电子政府、电子政务、行政服务中心建设,大力推动公共服务项目技术创新等更加优化的服务举措,让企业群众办事更加顺畅、更有效率,以高质量公共服务满足人民美好生活需要。

热点快评

“生命之伞”降价能带来连锁反应吗

□丁晓春

重量仅约0.03克,却比黄金贵千余倍;均价高达上万元,却每年卖出约150万个。一枚小小的冠脉支架,撑开了百万患者的生命之伞”,但也击中了百亿支出的“负担之痛”。上个月,设在天津的国家组织高值医用耗材联合采购办公室(简称“联采办”)传出重大利好,首次国家高值医用耗材集中带量采购中,冠脉支架均价从1.3万元左右跳水至700元左右,降幅达93%。明年1月1日起,新价格将正式实施,预计每年可减少上百亿元支出。

心脏支架又称冠状动脉支架,是心脏介入手术中常用的医疗器械,具有疏通动脉血管的作用。主要材料为不锈钢、镍钛合金或钴铬合金。最早出现在上世纪80年代,经历了金属支架、药物涂层支架、生物可吸收支架的研制历程。

小小的心脏支架,如同一把撑开的伞,使心脏供血恢复畅通、生命得以延续。“生命之

伞”价格大幅跳水,对百万患者来说,无疑是一个巨大的利好消息。此次国家组织冠脉支架集中带量采购,为治理高值医用耗材价格虚高、流通乱象打响了“第一枪”,这一枪不仅打得响,而且打得准。

冠脉支架降幅高达90%以上,厂商是在进行“自杀式”报价吗?第一财经记者调研后发现,事实并非如此。现实情况与外界传言大有不同:此次降价的冠脉支架,在心血管治疗过程中属于中期的手术治疗阶段,而厂商早已将重心前移到了冠心病前端检测设备领域,而药物球囊类产品将成为医生的“新选择”。

看病贵是能戳中每个人痛点的现实难题,许多患者放弃治疗,都是因为无力承担高昂的医药费。国家也看到了这点,所以从2018年开始,国家组织了药品的集中采购,旨在降低药品价格。上月开始,第三批国家带量采购开始,心脏支架大幅降价。据相关消息,此次采

购55种药品平均降价了53%,高血压患者、糖尿病患者、恶性肿瘤患者都能获益。

“生命之伞”价格大幅跳水,这个利好消息传来的同时,也引发下一个话题:“生命之伞”降价能带来连锁反应吗?一支成本价只有数十元的药水,卖价能达到数千元。为什么药价虚高?我国药品定价除了受到研发和生产成本的影响,也受到制度和药品流通链的影响。老百姓到医院看病,因为信息的不对称,由于药品供应的限制,有的药出了医院大门根本买不到,因此不管多贵只能按医生的药方在医院拿药。

心脏支架的带量采购,是药品器械摆脱价格虚高的开始。带量采购的核心,就是“带量”两个字,国家通过实地调研和规划,提出一个覆盖成本的较低价格,并且用较大份额的医院市场来维持企业生存。带量采购破冰之后,医疗行业的改革之路依旧道阻且长,期待“生命之伞”降价能带来连锁反应,让老百姓能够看得起病,能够看得好病。

全民·爱·阅读

阅读收获正能量 激发活力新思维

